

В диссертационный совет
Д212.099.24
при ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Колотова Константина Александровича «Неоиндустриальное импортозамещение в системе структурных изменений экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования.

В настоящее время потребность в теоретическом осмыслении процессов, преобразующих структуру народно-хозяйственной системы, высока как никогда, и продиктована, с одной стороны, глобальным трендом на импортозамещение, с другой – необходимостью выхода стран, имеющих аномальную технологическую многоукладность на новый виток технологического и социального развития, что обуславливает формирование новых типов межсубъектных связей. При этом в технологически передовых странах имеет место развертывание нового индустриального комплекса, задающее основу экономической динамики на грядущее столетие. В российской экономике тренд новой индустриализации модифицирован, и проявляется в глубокой импортозависимости, неинновационном использовании ресурсно-сырьевой базы и усилении риска рецессии. В связи с этим возникает необходимость оценки структуро-преобразующего потенциала импортозамещения, путей и перспектив его реализации в российской экономике в ходе развития экономических отношений в системе национального воспроизводства, связанных с государственно-частным партнерством, с инвестированием в инновационный сектор экономики, что станет императивом экономического роста на новой качественной основе.

В данном контексте разработка теоретических положений развития неоиндустриального импортозамещения, с учетом специфики

неэффективных институтов и международных финансово-технологических ограничений в российской экономике, является безусловно актуальной и своевременной.

Существенный вклад в решение проблемы развития импортозамещения как структуро-преобразующего инструмента в условиях высокой энтропии рыночных процессов вносит исследование Колотова К.А., акцентирующее внимание на реализации авангардных направлений внутреннего спроса на инновационные блага, стимулирования структурной модернизации и развертывания новых производств, интегрирующих ресурсообеспеченность российской экономики и ее емкий внутренний рынок. Диссертационная работа Колотова К.А. позволяет системно рассмотреть импортозамещение как инструмент структурной политики государства, реализуемой в партнерстве с бизнесом, и направленной на расширение участия национальной экономики в глобальных производственных цепочках, дополняя теорию импортозамещения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения и выводы в диссертации обоснованы и достоверны.

Диссертационное исследование Колотова Т.А. базируется на качественном анализе и переработке большого числа теоретических исследований, и количественном анализе практических материалов, статистических данных.

Основные положения диссертации были апробированы диссертантом на международных конференциях.

По теме диссертационного исследования было опубликовано 15 работ, в том числе 6 статей в рецензируемых научных журналах, аннотируемых ВАК, 5 публикаций – Scopus и Web of Science, 1 монография (в соавторстве).

Научная новизна и достоверность научных положений, выводов и результатов исследования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений неоиндустриального импортозамещения и практических рекомендаций по его становлению в российской экономике, обеспечивающих научно обоснованный выбор институтов, форм и инструментов, комплексно связывающих инновационное развитие, преодоление импортозависимости и деиндустриализации экономики, и раскрыта в следующих положениях:

1. В диссертационной работе Колотова К.А. исследование процесса импортозамещения осуществляется с четырех позиций, а именно: академической, технологической, институциональной и национальной, что, безусловно, увеличивает научную значимость представленной работы. Академический подход к рассмотрению процесса импортозамещения позволил автору выделить три направления его развития (стр. 11-21), наиболее интересным из которых является последний, связанный ролью импортозамещения в экономической безопасности страны.

Достоинством работы является тот факт, что импортозамещение рассматривается как неотъемлемая часть регулируемых структурных изменений экономики в процессе преодоления ее деиндустриализации – негативного системного последствия глубокой рыночной трансформации (С.22). Автором разработана типология импортозамещения (С.52-55), включающая автаркическое, догоняющее и неоиндустриальное импортозамещение, которое определено им какразвертывание в экономике глобальных цепочек конкурентоспособных и ориентированных на внутренний рынок обрабатывающих производств, отражающее развитие экономических отношений системе национального воспроизводства и ее структурные изменения (С.54). Автор приводит аргументы в пользу наибольшего соответствия неоиндустриального импортозамещения условиям ускоренного инновационного развития и выхода экономики на траекторию

устойчивого экономического роста в результате осуществления регулируемых структурных изменений (С.55-59).

2. С позиции институционального подхода автор убедительно доказывает, что основным ограничением процесса импортозамещения является наличие институциональных ловушек, то есть неэффективно действующих институтов (уклонения от инноваций, сырьевой ренты, интересов сохранения импорта средств производства и благ конечного потребления, «запирания» технологий в оборонно-промышленном комплексе, С.65-73). Автором предложены направления выхода из них в процессе формирования благоприятного институционального режима, путем выстраивания комплекса промежуточных институтов (С.75-79). Ключевым институтом неоиндустриального импортозамещения, по мнению автора, должно стать государственно-частное партнерство в формах долгосрочных контрактов жизненного цикла инноваций, пула покупателей отечественных средств производства, модернизационно-внедренческого партнерства (С.107-112).

3. Автором предложена концепция неоиндустриального импортозамещения (С.56-59), разработанная на принципах его связи с изменениями структуры общественного воспроизводства и стратегического программирования, основанная на воссоздании глобально конкурентоспособного обрабатывающего сектора экономики на новой технологической платформе, на развитии государственно-частного партнерства инвестирования импортозамещающих производств, на сочетании протекционизма и комплекса кредитно-налогового, инвестиционно-гарантийного, контрактного стимулирования создания импортозамещающих бизнес-групп, на приоритетном формировании социальной группы неоиндустриального импортозамещения.

4. Автором даны рекомендации по инициированию неоиндустриального импортозамещения в кластерах выпуска средств производства, отвечающих за развертывание в российской экономике пятого

технологического уклада, в рамках которого российская экономика максимально импортозависима (С.138-140), в процессе формирования центров межклластерного инвестирования и технологического сотрудничества, кросс-платформенных контрактных центров, стимулирующих выигрыш в глобальной конкурентоспособности счет ресурсного обеспечения инновационного развития промышленности(141-148).

Научная новизна диссертации Колотова К.А. подтверждается научными результатами, отражающими цель исследования и согласованные с комплексом поставленных задач.

Значимость научных результатов исследования для теории и практики.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Колотова К.А. заключается в методологическом и теоретическом обосновании импортозамещения как системного процесса, обусловленного необходимостью неоиндустриальных структурных изменений экономики, и являющегося их инструментом, позволяющим реализовать новые связи государства и бизнеса в системе национального воспроизводства, а также в разработке теоретических основ структурной политики государства, реализуемой при опоре на внутренний рыночный, производственно-ресурсный и научно-инновационный потенциал экономики.

Практическая значимость исследования заключается в разработке методики оценки эффективности и качества импортозамещения в российской экономике, позволяющей оценить эффективность государственной политики импортозамещения и осуществления регулируемых структурных изменений при помощи агрегированных индексов.

Результаты диссертационного исследования Колотова К.А. могут быть положены в основу дальнейших исследований регулируемых структурных изменений экономики в процессе ее движения по неоиндустриальной

траектории и развития экономических отношений в системе национального воспроизводства.

Дискуссионный характер научных положений, замечания и предложения по диссертационной работе.

Несмотря на высокую теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Колотова К.А. можно выделить ряд моментов, имеющих дискуссионный характер, и которые, несомненно, не снижают научную и практическую значимость представленной работы.

1. Раскрывая содержание категории импортозамещения, автор, на наш взгляд не в полной мере использовал методологический инструментарий политэкономического подхода. Так, остались в некотором роде в стороне работы А. Смита, Д. Рикардо, в области теории абсолютных и сравнительных преимуществ, а также труды Э. Хекшер, Б. Олина, П. Самуэльсона в области теории соотношения факторов производства в международной торговле. Более детальное изучение сущности и содержания категории импортозамещения на наш взгляд обогатило бы представленное исследование.

2. В исследовании автор значительное внимание уделяет проблеме структурной трансформации отечественной экономики в контексте стимулирования процесса импортозамещения в целях создания условий для неоиндустриального развития. Однако в некоторых моментах автором отождествляется понятие структурного сдвига и структурной трансформации. Так, на стр. 46 автор пишет: «....произошедший отрицательный структурный сдвиг лишил российскую экономику возможности ускоренного инновационного развития....». Не понятно, о каком именно структурном сдвиге идет речь, в каком секторе, какова его количественная оценка и т.д.?

3. Исследуя институциональную среду, детерминирующую процесс импортозамещения, автор делает вывод о том, что современная государственная промышленная политика в России deinституциализирована.

На наш взгляд, использование данного термина не совсем корректно, так как речь идет все-таки не о том, что отсутствуют в принципе институты, которые могли бы сформировать императив неоиндустриализации, а о том, что имеют место институциональные ловушки, ограничивающие достижение поставленной цели.

Указанные замечания не снижают научной ценности исследования Колотова К.А., а также общего положительного впечатления от работы, и направлены, главным образом, на дальнейшую углубленную разработку проблематики неоиндустриального импортозамещения.

Заключение о соответствии диссертации требованиям и критериям, установленным Положением по порядку присуждения ученых степеней.

Тематика диссертационного исследования Колотова К.А. соответствует заявленной в диссертации научной специальности 08.00.01 – Экономическая теория (экономические науки), Область 1. «Общая экономическая теория» (п. 1.1.«Политическая экономия: эффективность общественного производства; воздействие новых технологических укладов на процессы формирования и функционирования экономических структур и институтов» и п. 1.3. «Макроэкономическая теория: экономические аспекты научно-технического прогресса и его влияние на макроэкономические процессы»).

В результате проведенного исследования диссидентом Колотовым К.А. решены все поставленные задачи (на теоретическом и практическом уровнях), и достигнута цель диссертационной работы – разработка теоретических подходов к исследованию неоиндустриального импортозамещения, условий и механизмов его развития в процессе регулирования системы национального воспроизводства.

Изложенные в диссертации результаты исследования достоверны, выводы и рекомендации достаточно обоснованы, текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертационной работы.

Представленная диссертация на тему ««Неоиндустриальное импортозамещение в системе структурных изменений экономики» отвечает требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, а ее автор – Колотов Константин Александрович, – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (экономические науки).

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой
экономической теории, доктор
экономических наук, доцент,
Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Самарский государственный
экономический университет» Коно

экономический университет» Коновалова Мария Евгеньевна

на *Леву*

дата: 19 ноября 2018

Почтовый адрес: 443090, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141, к. 310д.
Тел.(846) 933-87-78
E-mail: mkonoval@mail.ru

Подпись М. З. Котюбашев заверяю
Начальник Управления делами Олега
«19» 11 2018 г.

